

GACETA MINERA Y COMERCIAL

SUMARIO

Sección doctrinal: Sindicato para el Desagüe de las Minas del Llano del Beal.—Los precios del plomo y plata según acuerdo de los fundidores.—*Miscelánea:* Exportación de minerales, plomo en barras y otros, en Mayo de 1920.—Las minas de estaño en Bolivia.—Prórroga de convenios comerciales.—Construcciones navales.—La producción belga de hulla en 1920.—Tánger y su movimiento mercantil.—Comercio de oro y plata norteamericano.—Reducción hullera en Alemania.—Término medio del cambio.—Efectos del nitrógeno sobre el acero.—Producción mundial de petróleo en 1920.—Nuevos yacimientos de aluminio.—*Movimiento del puerto de Cartagena:* Importación y exportación.—*Sección mercantil:* Marcha de los mercados.—Semanas meteorológica y financiera.—*Anuncios.*

SECCION DOCTRINAL

Sindicato para el Desagüe de las Minas del Llano del Beal

(CONTINUACIÓN)

INFORME

Sobre el estado de los trabajos en las instalaciones del Llano del Beal

El Sindicato para el desagüe del Llano del Beal, pasa en estos momentos por una grave situación, hasta tal punto, que si hoy existe es por la necesidad, podríamos decir, que de existir tiene, ante las consecuencias económico sociales que su desaparición acarrearía.

La persistente crisis que viene arrastrando desde hace años reconoce muy diversas causas; á saber:

El desconocimiento que los concesionarios ó partidarios de las minas sindicadas tuvieron siempre de los fines que el Sindicato debía llenar. Es éste un legado para establecer un servicio inherente é indispensable al laboreo, la resultante de muchas fuerzas pequeñas que aunadas hacen posible una actuación más poderosa, más eficaz y más económica, que si cada una de ellas ejerce su acción aisladamente, y solo se vió en su gestión la de una empresa remora de las operaciones de aquellas y fiscalizadora de sus rendimientos, á la que se le ha procurado restar medios, y oponer numerosos obstáculos.

Como una consecuencia de esto, y por carencia absoluta de espíritu industrial, el no haber sabido aprovechar el momento en que el descenso de las aguas era efectivo, y el Sindicato contaba aún con recursos para sostenerlo, investigando las zonas in-

discutiblemente ricas del Cabezo de San Ginés, la Borracha, San Juan y otras, lo cual hubiera dado por resultado el descubrimiento de nueva riqueza para compensar la producción de las minas del Barranco de Mendoza y Francés próximas á agotarse y que son casi las únicas que han sostenido hasta hoy el desagüe.

Por último la campaña iniciada por los detractores sistemáticos del Sindicato, que con desconocimiento completo de los hechos, y más desconocimientos todavía de sus fundamentos, por prejuicios rutinarios, sembraron desde los primeros pasos la desconfianza entre aquellos mineros, que pudieron decidirse á inaugurar sus trabajos y los aplazaron indefinidamente.

En la actualidad las labores se van paralizando por la baja del precio de los minerales de plomo, circunstancia que viene á sumarse á la pobreza de los mismos: no quedando en actividad más que aquellas explotaciones que efectúan trabajos de rebuasca, último recurso de las minas que se acaban.

El Sindicato ha llegado al límite máximo de las economías posibles; el Estado le merma sus auxilios disminuyendo la subvención, que en años pasados era de 40.000 pesetas, y el último de 100.000, á 30.000 pesetas; anunciándole el condicionarla y subordinarla á la posibilidad de obtener resultados positivos en el desagüe, en cuanto se refiere á las condiciones en que el fluido se nos suministra.

Y esta amenaza de desaparición del Sindicato tiene lugar desgraciadamente para el país, sin que las antes citadas zonas ricas, á no dudarlo, por sus antecedentes industriales ó geológicos, hayan sido descubiertas y comenzado su disfrute; y con la expectativa de su pérdida absoluta por apatía de los mineros, y desinterés ó abandono de los Gobiernos.

Si el Sindicato muere, si las aguas ascienden á los niveles que tuvieron en su principio, (45'20 metros de profundidad en «San Quintín», 123'85 en el pozo «San Antonio» de la mina «Esperanza»), muchas generaciones habrán de pasar, para que este acontecimiento se olvide, y el desagüe se reanude, á pesar del aliciente que nunca las minas han dejado de ofrecer.

Los 3 millones de metros cúbicos que fué necesario extraer antes del mes de Octubre de 1906; cuando las aguas del Barranco de Mendoza y del Francés quedaron aisladas, y pudieron ser extraídas con las propias máquinas; es decir, el desagüe intensivo realizado en un principio que alcanzó algunos días en las tres instalaciones á 20.000 m³, será ya imposible, después de 16 años de funcionamiento, con las bombas en su estado presente; y otras 380.000 pesetas como las invertidas en ello, no acudirían nuevamente á reanudarle, después de este fracaso que ha sido exclusivamente de orden moral.

No nos atrevemos á hacer augurio respecto á la posibilidad de sobrevivir á tan precaria situación; pero si milagrosamente esto aconteciese, si la minería de la región volviera á cobrar alientos, el Sindicato habría de mudar de derroteros. No debería limitarse á extraer agua en la medida de sus recur-

